

## 短新闻

考核发力技术加持  
无纸化办案再提速

通讯员 拱法

本报讯 为探索推进无纸化办案改革,杭州市拱墅区法院从细化考核指标、狠抓考核指标及加大技术支撑三方面入手,采取源头治理模式,追根溯源倒逼排查。截至目前,该院上诉案件移送率、一键转档率、精简归档率均达到100%,合议庭在线会签率96.12%,在线签章96.57%,基本实现全流程网上办案,极大地提高了员额法官的办案效率。

该院根据实际情况,拟定《无纸化办案流程》《无纸化办案考核指标重点任务及分工职责方案》等文件。同时,由相关部门向法院党组、院务会专题汇报,研究学习无纸化办案,并成立院庭长微信群,及时梳理汇总相关技术、政策问题,打造交流学习平台,促进考核指标深化落实。

该院还成立由院长牵头的无纸化办案领导小组,形成各相关业务庭参与、分管领导督促检查的工作机制。按照规定将相关指标与绩效考核挂钩,通过每周通报无纸化办案考核指标,每日对未达100%项目专题通报,向院庭长汇报督促等多种手段,做好跟踪、提醒、督查等各项工作。

此外,拱墅区法院不断强化物质保障,配备宽屏显示器73台、电子签字屏40台、移动阅卷终端12台,及时解决一线办案人员实际困难,提升法官在无纸化办案工作中的获得感。该院还加强技术操作培训,由审管办负责牵头,与档案室、技术人员召开专题业务培训会,针对无纸化办案中遇到的问题逐一讲解,并开展点对点辅导,确保工作无死角、无短板。

“狐大仙”游小区?  
原来是“宠物狐”出逃

通讯员 林森达

本报讯 “警察同志,我们小区发现一只‘狐大仙’,你们赶快来。”日前,温州市公安局经济技术开发区分局星海派出所接到了辖区群众的求助电话。

民警立即赶往现场,发现一只白色的类似狐狸的动物蜷缩在墙角。居民陈先生称,早上买菜回来,突然发现垃圾桶旁有一团白色的东西窸窣窸窣,“一开始我以为是流浪狗,走近了才发现是一只白狐。不知道是不是保护动物,怎么处理我也没数,只好向警察求助”。

民警小心翼翼地将白狐“请”回所内,并联系了温州市野生动植物保护协会。经协会工作人员鉴定,这只白狐并非保护动物,而是人工培育的“宠物狐”,因毛色纯白颇受欢迎。目前,民警已经联系到白狐的主人将其领回。

## 集中学习强化担当

通讯员 张梦瑶

本报讯 近日,天台县人民法院举行学习会,传达学习贯彻党的十九届五中全会精神。

该院要求,要深刻认识党的十九届五中全会的重大意义,在各业务庭室迅速掀起学习热潮;要以全会精神为指引,立足法院司法职责,结合全院审判执行工作,进一步找准服务保障的切入点、增强服务发展的有效性,忠诚履职担当,为实现“十四五”规划和2035年远景目标提供精准司法服务和有力司法保障。

## 平安举措

大容量音视频文件网上移送  
既降低了风险又提高了效率

本报记者 顾洁丽 通讯员 朱莹

本报讯 “原来办案民警需要把音视频证据刻录成光盘再移到法检两院,中间要来回跑好几趟。现在只需在工作网络上操作,几分钟就能办好了。”近日,说起大容量音视频文件共享平台,绍兴市柯桥区分局的曹警官不由点赞道。

大容量音视频文件共享平台是绍兴市为解决大容量文件随案推送问题而推出的一项便利举措。随着政法一体化单轨制协同办案的全面推进,一些民警反映,刑事案件音视频证据等大容量文件随案推送较为不便。为此,绍兴市委政法委主动接轨、提前融入省政法云,建设大容量音视频文件共享平台,实现办案人员直接通过工作网络进行下载或者在线观看大容量音视频文件。“比如,以前办理网络开设赌场案时,需要将网站勘验报告、银行交易明细、搜查全程录音录像等资料刻录成光盘,再移到法检两院。”市委政法委相关人士介绍,这种方式保密性和安全性不强,也无法与其对应的案件同步线上共享、流转。现在,办案民警只需花几分钟就可将相关音视频文件、电子数据上传至平台,案件承办检察官、法官输入相应提取码,就可以在线观看、下载,既降低了证据外泄的风险,又提高了办案效率,实现“数据共享无阻碍,证据移送零跑腿”。

## 模拟法庭初体验

近日,德清县千秋外国语学校的学生走进德清县人民法院地信小镇人民法庭,开展“12·4”宪法宣传周活动。图为学生们体验互联网模拟法庭。

通讯员 周建福 范炜炜



## 交通安全进校园

近日,苍南县公安局交警大队联合钱库教育学区在钱库镇第三小学举办了一场“知危险会避险 安全文明出行”全国交通安全日主题活动。活动内容丰富,其中苍南交警的小教官为师生们上了一堂电动车安全驾驶课,重点介绍常见的几类电动车违法行为及其危害性,并邀请学生上台做砸西瓜实验、手撑遮阳伞等互动体验,加深对佩戴安全头盔重要性、电动车安装遮阳伞危害性的认识。

## 扫黑除恶案件清结阶段性目标完成

通讯员 鹿萱

本报讯 自扫黑除恶专项斗争开展以来,截至今年9月底,温州市鹿城区法院共受理涉黑恶和“保护伞”案件83件344人,目前已全部清结,黑恶势力被告人五年以上重刑率为24.19%。

为强势持续推进扫黑除恶专项斗争向纵深发展,该院紧扣黑恶案件清零工作重点,高标准开展集中攻坚,落实“大案联办、难案精办、简案快办、专案特办”的办案方针,优先排期、开庭办理涉黑恶案件,全面加快黑恶案件审判节奏。该院“重点击破”抓实效,实行挂图作战,落实未结案件督办、催办机制,由院庭长逐案牵头抓进度,落实一周一过筛,实现黑恶案件审理全面提速;“集中意见”保质量,充分发挥法官专业会议作用,研讨“土土金服”“浙礼贷”“云指贷”“万能普惠”等涉黑恶重大疑难复杂案件的定罪量刑问题,发挥集体智慧,统一审判思路,确保案件质量。此外,该院还发扬连续作战精神,组织周末法庭、利用夜学讨论全力攻坚,自今年6月开展“百日攻坚”以来累计结案44件,在全部已结案件中占比53.01%。

## 平安集束

多举措优化  
法治化营商环境

通讯员 瑞司宣

本报讯 今年以来,瑞安市司法局充分发挥优势,多举措优化法治化营商环境。

加码公共法律服务,助力企业稳健发展。制定“企业法治体检项目清单”,截至9月底,企业“法治体检”764家,企业法治宣讲112场次。创新工作机制,率温州之先推出“赋强公证在线平台”,1—9月办理赋强公证26件,办理民营企业公证389件。推进涉外商事法律服务工作,建立瑞商西安商会“瑞安市法律服务联络站西安站”,联同市贸促会建立温州市涉外商事法律服务团瑞安服务点,组织电商、外贸企业参加跨境贸易法律实务培训11场。做好民营企业员工的法律援助工作,今年以来受理法律援助案件947件、劳动争议案件235件。

加大柔性执法力度,保护企业合法权益。深化“涉企免罚”工作,动态梳理涉企依法不予行政处罚的轻微行政违法行为的目录清单,截至目前19个执法单位共梳理出357项,已办理此类案件397件。

加强涉企法治宣传,提升普法实效。成立复工复产专家法律服务团,汇编“企业法律服务手册”和“租赁纠纷法律问答手册”。组织普法志愿者开展法治宣传151场,举办专题学习会23场。

加速涉企纠纷化解,优化企业软环境。推行“大数据+大调解”纠纷受理模式,进一步整合12348浙江法网、“浙里办”、“浙里调”网络资源,开展网络调解、电话调解、微信调解等。利用公共法律服务中心、站点,行业性专业性人民调解组织等平台,深化涉企矛盾纠纷源头治理,1—9月共排查化解涉企纠纷3045件,调解金额10925.64万元。

## 延伸法律监督职能

通讯员 陈露

本报讯 近年来,台州市椒江区检察院主动延伸法律监督职能,发挥检察室作用。该院椒北检察室以轮驻或随叫随驻模式入驻椒江区前所街道矛调中心,同时与“乡贤调解”“老王调解室”等基层调解组织合作,对辖区内发生的轻伤害等案件进行调解,共化解矛盾达成刑事和解作出相对不起诉15件15人,实现侵害类案件调解率100%,有效化解当地社会矛盾,做到案结事了人和,实现法律效果和社会效果的有机统一。

## 任务未达标被通报

通讯员 喻跃翔

本报讯 近日,台州市公安局黄岩分局两名中层干部因为执法办案任务未达标,受到了分局通报。在提升执法规范化水平过程中,黄岩分局要求全体中层干部发挥自身能力优势和经验优势,带头办案。在对办案数量、质量进行综合评分的基础上,分局对表现良好的中层干部进行通报表扬,对办案未达标的中层干部进行通报批评,同时暂停晋升、奖励等,以此激发中层干部办案积极性。